

ABONAMENTUL:

Pe un an . 300 Lei

Pe jum. an . 160 Lei

Pe 3 luni . 85 Lei

Lunar . . . 30 Lei

TELEFON No. 750.

Tribuna Aradului

Ziar independent

REDACTIA ȘI
ADMINISTRAȚIA
Str. Românului 1/a

Inserțiunile se primesc
la administrație și a
Agențiile de publicitate.

Revoluția în România?

— Ziarele italiene aduc știrea despre răscoale țărănești la noi. —

Ca întotdeauna, propaganda noastră în străinătate sau, mai bine zis, contra-propaganda noastră împotriva războiului de discreditare ce se duce, zi de zi, fără cruțare și fără scrupule, împotriva României, de către dușmani declarați sau ascunși, dar prezenți, în permanentă, în calea intereselor noastre, nu plătește nici astăzi o ceapă degerată.

Cum suntem acasă, așa suntem și în străini... Când trimitem în capitalele apusene propagandiști — foarte rar de altcum — se trimit filizoni cari nu cunosc nici țara, nici sufletul românesc: propagandiști pudrați, pomădați, cari compromit țara ori de câte ori au imprudența să-și deschidă gura în vre-o societate de oameni cumiți. Dela regula asta, foarte rar, — aproape niciodată, — s-au abătut guvernurile românești.

În ultimele zile ziarurile italiene aduc știri despre răscoale țărănești în România. Știrile poartă data: Viena, însă oricine poate ști de unde pleacă. După fanteziile corespondentului vienez-budapestan „în România a izbucnit revoluția țărănilor cari sunt stăpâni pe situație”.

Dela intrarea României în război, dar mi ales din timpul armistițiului pe fron-

turile occidentale, dușmanii noștri, multi, capabili, ne aplică teribile pumni în capitalele apusene și peste Ocean, fără să fie isbiți și desarmați de răspunsuri cuvenite din partea noastră.

De cinci ani, propagandiști dușmani, cu legături și extraordinar de abili, aleși după calitățile lor, iar nu pentru cutare ori cutare tubedenie, sub măști antifonile, socialiste, umanitariste etc... după locuri și oameni, ne aruncă noroi în față, încearcă pe toate căile să ne facă de râs, la Paris, la Londra, la Roma și Washington și pretutindeni... Dar noi — prea comози, prea leneși, prea puțin patrioți — tăcem și înghițim.

La propaganda dușmă, zilnică și formidabilă, dacă mai adaugăm impresia funestă ce-o făceau și, poate, o mai fac în străinătate misiunile pentru cumpărături pentru Statul român, apoi o bună parte a corpului diplomatic al nostru, cine se mai poate mira că creditul nostru moral în străinătate e nul și leul românesc — banul unei țări enorm de bogate în care se muncește — a ajuns de batjocura lumii!

Conferința dela Lausanne.

LAUSANNE. — Situația conferinței apare ca foarte bună, în urma noilor instrucțiuni pe cari le-a primit dela guvernul său, Izmed-pașa.

Știri interne.

Revizuirea impozitelor directe.

BUCUREȘTI. — „Dumineca” anunță că ministrul de finanțe proiectează pentru la toamnă revizuirea legilor asupra impozitului direct și a timbreilor. Prin revizie se țintește la o nouă urcare a dărilor și a taxelor fiscale.

Lipsa pâinii în capitală.

Di ministru de industrie și comerț a dat astăzi ordonanța cu privire la nouile prețuri ale pâinei și a făinei. Conform acestei ordonanțe prețul maximal al unui vagon de grâu, încărcat în gară se stabilește la 45.000 lei, iar pâinea se va vinde cu 5 lei chilogramul. Celelalte adimente făinoase sunt lăsate liberelor concurențe. Pentru făina albă și numai pe teritoriul orașului București, s'a fixat prețul de 10 lei. Exportul cerealelor — exceptând secara și țărățele, este prohibit. Contravențiunii la această ordonanță, vor fi urmăriți și judecați după noua lege a specelei.

BUCUREȘTI. — Criza de pâine ia proporții primejdioase în capitală: Eri publicul a atacat două vehicule cari transportau pâine și înainte de a fi putut interveni autoritățile au prădat vehiculele.

Comemorarea lui Tache Ionescu.

BUCUREȘTI. — Di Iuliu Maniu a sosit la București spre a lua parte la serviciul divin ce se va oficia la Sinaia, întru amintirea lui Tache Ionescu.

Examenle particulare — se vor ține.

BUCUREȘTI. — În urma dispozițiilor luate de către Ministerul Instrucțiunii, examenle particulare din întreaga țară vor începe la 22 Iulie, și se vor ține în mod regulat, cu toți elevii înscriși.

Incendiul dela Buzeu.

BUCUREȘTI. — Din Buzeu se anunță că fabrica de lemn pentru construcție din Năhoiu

Castelul alb.*)

Într'un oraș, inconjurat de jur în prejur de păduri mărete și sălbatice ca noaptea sfâșiată de furtună, inconjurat de jur împrejur de nesfârșite câmpuri, tăcute și evocatoare ca pustul frământat de soare și de singurătate, se înalță — ca o fantomă albă cu brațele încrucisate — Castelul Alb cu portile închise.

Și portile erau vesnic închise și ce castel nu și-a deschis și el portile măcar o singură dată?

Și portile erau vesnic închise, iar lumea, dela un timp, întrebătoare, ca valurile oceanului a început să se frământa. Și valurile au început să cuprindă și celelalte orase, și'n urmă au isbutit să cuprindă întreaga țară, dela răsărit la apus, dela mijăz-noapte, la mijăz-zi.

Și lumea a început să curgă ca o turmă dusă de un păstor misterios, ca odinioară cruciadele spre Ierusalim!

Și cei ce au ajuns întâi, obosiți de sete, de praf și de drum au căzut la pământ.

Și cei ce au ajuns pe urmă au bătut în portile castelului și portile nu s'au deschis și dânsii

au căzut în genunchi și n'au mai avut putere să bată din nou.

Și cei ce au ajuns în urmă de tot au forțat portile castelului, dar castelul i-a privit ca o fantomă albă cu brațele încrucisate.

Și într'un târziu a ajuns și cel care plecase cel din urmă.

Și ingerii albi, cari păziau intrarea castelului — atât de albi încât se perdeau în lumina zilei — au fâlfâit din aripi și portile s'au deschis. Și călătorul a pășit înăuntru ca orice călător care-si cunoaște drumul.

Și iată-l pe călător în odaia cea albă.

Și fecioara albă a grăit și călătorul a ascultat: „uite-te în ochii mei — vezi ce semni și ce albaștri sunt? — ca să nu-i tulburi niciodată și pururi să-i pretuești, du-te și să nu te întorci până nu vei găsi lacul care să fie tot așa de senin și de albastru ca și ochii mei.

Priveste-mi obrații — vezi ce roșii și ce plăpânzi sunt? — ca să nu-i vestejești niciodată și pururi să-i pretuești, du-te și să nu te întorci până nu vei găsi trandafirii care să fie tot așa de roșii și de plăpânzi ca și obrații mei.

Priveste-mi părul — vezi ce mătăsoș și ce blond e? — ca să nu-i cărunțești niciodată și pururi să-l pretuești, du-te și să nu te întorci până nu vei găsi râul care să aibă apele tot așa de blonde ca și părul meu.

Priveste-mi mâinile — vezi ce fine și ce albe sunt? — pentruca deapururi să rămâie fine și albe și pururi să le pretuești, du-te și să nu te întorci până nu vei găsi porumbelul care să aibă aripele tot așa de fine și de albe ca și mâinile mele.

Priveste-mi sânii — vezi ce rotunzi și ce fragezi sunt? — pentruca de-apururi să rămâie rotunzi și fragezi și pururi să-i pretuești, du-te și să nu te întorci până nu vei găsi mercele care să fie tot așa de rotunde și de fragede ca și sânii mei.

Priveste-mă toată — vezi ce curată și ce albă sunt? — pentruca deapururi să rămâie curată și albă și pururi să mă pretuești, du-te și să nu te întorci până nu vei găsi muntii care să poarte zăpada tot așa de curată și de albă ca și trupul meu”.

Și călătorul a plecat și ingerii au fâlfâit din aripi și portile s'au închis.

Călătorul a plecat și după ani și ani a găsit lacul și în clipa când a privit în fundul lui, albastrul ochilor ei s'a tulburat.

Și după ani și ani a găsit trandafirii și în clipa când i-a atins, trandafirii obraților ei s'au vestelit.

Și după ani și ani a găsit râul și în clipa când l'a găsit, blondul părului ei a cărunțit.

*) Din volumul: Parabile, premiat de Societatea Scriitorilor Români.

care era una dintre cele mai mari întreprinderi de acest gen din Europa a fost mistuită de flacări. Pagubele sunt incalculabile.

Prinderea unor exeroeci la Oradea.

ORADEA-MARE. — Doi șoferi cari sunt implicați în exerochieria comisă săptămâna trecută în una din băncile din Budapesta au fost arestați aci. Audierea lor este în curs. Amănunte lipsese.

Se pare că și Eugen Kopimits, autorul principal al exerochierii în sumă de peste 140 milioane se găsește la Oradea ori împrejurimi. Arestarea lui este iminentă.

Călătoria dlui Vintilă Brătianu.

BUCUREȘTI. — Dl Vintilă Brătianu, a plecat astăzi seară, la Paris. În lipsa sa interimatul îl va deține dl Duca.

(Rador)

Barbara devastare a unor vagoane-clase din gara Arad.

Revizija de vagoane locală intrigată de lipsa aproape sistematică a diferitelor obiecte din vagoanele-clase garate pe diferite linii din stația Arad, a sesizat organele polițienesti pentru a prinde pe răufăcători. Organele poliției secundate de funcționari Cfr. după o lungă trudă au dat de urma celor vinovați și surprinderea cea mai mare a fost când în ei s'a recunoscut tocmai funcționarii însăreinați cu paza acestor vagoane și amune paznicii de noapte. Peocean Lazar originar din Măndruțoc și Gavrilă Lazăr din comuna Sâmbăteni. Făcându-se o descenderie la locuința numiților funcționari necinstiți, s'au găsit mari stocuri de catifea, mușama și postav — toate provenite din jupuirea canapelelor — precum și multe bucăți de ochiuri de goam scoase din ferestrele vagoanelor.

La interogatoriu luat, numiții indivizi au declarat, că o mare parte din lucruri au fost vândute și actualmente organele polițienesti lucrează în a descoperii pe cei cari au cumpărat astfel de lucruri, taxându-i ca complicei tăinuitori.

Făcând o vizită vagoanelor devastate, mi-a făcut impresia, că pe acolo au trecut barbarii. Totul este smuls din cele mai ascunse închețături și acolo unde acești mizerabili nu au putut smulge cu ghiarele, au întrebuintat toporul.

Hoții au fost înaintați parchetului, iar forurile superioare i-au destituit din serviciu.

Pagubele aduse statului prin aceste devastări se ridică la peste 60.000 lei.

Rep.

Și după ani și ani a găsit porumbelul și în clipa când l'a privit, mâinele ei și-au perdut podoabele lor.

Și după ani și ani a găsit merele și în clipa când le-a atins, sâni ei și-au perdut podoabele lor.

Și după ani și ani a ajuns în muntii cu zăpada — ca zăpada trupului ei — și în clipa când a ajuns trupul ei și-a perdut podoabele lui.

Și călătorul s'a întors și ingerții au falfăit din aripi și porțile s'au deschis.

Și călătorul s'a întors și fecioara albă a grăit: „întinde brațele și mă cuprinde!”

Dar călătorul a încercat, n'o mai recunoștea.

Și fecioara — cu glasul tremurător de spaimă — a grăit din nou: „întinde brațele și mă cuprinde!”

Și călătorul era atât de obosit, era o stană de piatră.

Și ingerții au falfăit încă odată din aripi și ingerții au sburat.

AL. T. STAMATIAD.

Cine scumpește viața?

Cu câteva zile înainte de ziua fatală — 13 Iunie — a scumpirii produselor RMS, am citit o dare de seamă a Regiei în care anunță că pe intervalul 1 Aprilie — 1 Iunie, Regia a avut un câștig de aproape 600.000 lei.

În naivitatea noastră am crezut că, acest lucru va face să se ieftinească și celelalte produse ale RMS, după cum cu o lună înainte s'au ieftinit țigările Cavalla.

Mare ne-a fost surpriza însă, când am citit că țigările s'au scumpit într'un mod îngrozitor. Ca cumme a ironiei, această scumpire, a venit imediat după acordarea nenorocitelor sporuri la funcționari și a izbîit mai tare tocmai în țigările pe care le cumpărau mai ales cei săraci.

Putea Statul să scumpească țigările Pelisor, Portorico, etc. nu însă țigările de „Dame” și „Tigarelos” care erau cumpărate mai mult de săracime.

Putea să găsească veniți din altă parte — de exemplu dela îmbogățitii de război — nu să dea funcționarilor cu o mână și să le ia cu două.

Astăzi când zahărul a ajuns 45 lei kgr., untura 70 lei, carnea 25 lei, pâinea 5 lei și 8 lei, vine și Statul să scumpească cu sută la sută și produsele RMS, și să dea o lovitură nouă săracimeii care deabia își duce zilele de azi pe mâine.

O vrea statul, poate, să stingă, prin scumpete acest obicei păgubitor sănătății? Noi nu credem, pentru că se știe, că statul nu prea poartă grija sănătății cetățenilor săi.

Vrea statul să aibe câștiguri mai mari pentru a acoperi eventualele sporuri ce va trebui să dea lucrătorilor dela Regie?

Fără să fim oameni de finanțe îl asigurăm că, pe viitor, nu va avea nici atât excedent cât a avut până acum.

De ce? Foarte simplu. Fiecare fumător va fuma mai puțin sau se va lăsa de fumat; ba am auzit chiar că, în unele orașe, s'a declarat o grevă a fumătorilor.

Ori care vor fi fost motivele scumpirei, statul nu a făcut, prin această de cât să dea o nouă dovadă că e prost gospodar și nu știe că, dacă vinzi mult, câștigi mult, vinzi puțin, puțin câștigi.

V. T.

Dela Comandamentul cercetașilor din Arad.

Eri seara a avut loc o ședință a comandantilor și instructorilor din Arad în care s'au luat decizii importante privitor la cercetășia din Arad și județ.

Inspectorul șefului cercetășesc d. colonel I. Simboteanu a deschis ședința dând sfaturi și dipecitive fiecărei centurie.

S'a ales apoi de comandant al cohortei d. Dolga notar la primăria Arad, iar de comandanti de centurie au fost confirmați definitiv dnii: dr. Fischer dir. liceului catolic, dr. E. Singer, profesorul C. Marica și studentul V. Puticiu.

Dnii căpitan Florescu, E. Sincai și E. Botis au primit sarcina de instructori, iar d. dr. Demian iun. va fi invitat la conducerea centuriei a VI-a „Muresul” compusă din cercetășii canotieri.

Raportorul șefinței d. S. Ispravnic constată cu bucurie acțiunea lăudabilă a dșoarei prof. H. Bogdan care organizează actualmente prima unitate de cercetășe din elevele liceului de fete „Gh. Birtă”.

D. colonel I. Simboteanu a cerut apoi ca școlile bănești dela sărbătorile din 6 Mai să fie încheiate în decursul acestei săptămâni, după care s'a luat în discuție programul de lucru pentru vară.

S'a decis aranjarea unei tabere model în a-propiere de Săvârșin între 1—10 August de către dnii: Dolga com. coh. și de d. director Fischer com. al centuriei IV, iar între 20—30 Iulie d. dir. Crișan va întocmi o excursie peste muntii dela Brașov la Sinaia.

Privitor la organizarea cercetășiei la sate s'a fixat un program care se va publica în curând.

Dela Camera de Comerț și Industrie din Arad.

Primiim următoarele:

Târgul orientat internațional din Bratislava. Se aduce la cunoștința publicului interesat că între 23 August și 2 Septembrie 1923 va avea loc la Bratislava al III. târg orientat internațional. Informațiuni se dau în biroul Camerei de comerț și industrie în orele oficioase (între 9—14)

Totodată se aduce la cunoștința interesatilor, cari doresc a lua parte la târgul de mostre din Praha, care se va ține dela 2—9 Septembrie a. e., că imprimare cari servese pentru declararea mărfii destinate pentru expoziție, se pot lua în primire la Camera în orele oficioase (dela 9-14).

Legătura comercială cu Cehoslovacia. Legatiunea republicii cehoslovace din București ne informează, că la Asch, apare o revistă numită „Export” destinată dezvoltării raporturilor comerciale cu streinătatea. Această revistă, care este foarte bine cunoscută în cercurile comerciale și industriale de acolo, publică în mod gratuit toate ofertele și cererile Caselor din streinătate, donitoare de a intra în legătură cu firmele din Cehoslovacia.

Fabricatele R. M. S. distribuite neregulamentar.

Alte constatări triste.

După recenta speculă a fabricatelor RMS, de către unii debitanți de a căror omenie ziarul nostru a vorbit la timp — ni-se aduce acum la cunoștință un caz mult mai grav — deoarece de astă dată nu mai e vorba de individul X, care ajuns debitanț, speculează în ultima speță o slăbiciune devenită aproape generală în timpul din urmă — ci acel cineva despre care vom vorbi e însuș statul — reprezentat în orașul Arad prin organele Administrației financiare secția distribuției fabricatelor RMS.

Această instituțiune despre care s'ar fi putut spune atâtea lucruri, a fost lăsată să vegeteze în anumite tradițiuni, căci este cunoscut lucru că transacțiunile dela bine la rău și viceversa întâmpină destule greutăți și că desăvârșitul devine imposibil în durata abia câtorva ani. Felul însă cum s'a făcut ultima distribuțiune a țigărilor Cavala — singurele nespeculate de binecuvântatul nostru stat — ne-a scos din obiceiul nostru de a privi lucrurile în roz și vom face o întrebare numitei instituțiuni, rugând-o să ne răspundă:

De ce în ziua de Sâmbătă 16 Iunie a. e. secția distribuției fabricatelor RMS, a găsit cu cale să repartizeze unui debit destul de important — a cărui patron s'a abținut de a fi părtaș recentei specule despre care am vorbit — numai 5000 țigări Cavala, în timp ce altui debit — constatat ca ultimă speță de speculă — i-s'a repartizat 40 de mii (!) din aceleași țigări?!

De ce atâtea disproporții între două depozite vecine cu aproape acelaș număr de consumatori?!

Vrem să știm un lucru: e vorba de avantajul patronului personal, sau de a nației căruiă îi aparține?.. Acest lucru nu credem că este prevăzut în ocazie se chiamă legalitate și un comunicat al numitei secțiuni se impune cu atât mai mult, cu cât aici nu mai este vorba de dorința debitanților — un număr destul de restrâns — ci întregul cârd al consumatorilor îl cer, și curiozitatea celor mulți credem că va fi satisfăcută.

Rep.

Afiudinea noului guvern bulgar.

SOFIA. — Ministrul de externe a primit în audiență corpul diplomație, căruiă i-a declarat, că Bulgaria are intențiuni pașnice și va lucra pentru menținerea și consolidarea păcii.

Societatea Națiunilor și exproprierea bunurilor maghiare din România.

GENEVA. — Viitoarea sesiune a consiliului Societății Națiunilor va avea loc la Geneva la 29 Iunie, sub președenția dlui Sabanlra reprezentantul Italiei. In cursul acestei sesiuni consiliul va lua cunoștință de rezultatul negocierilor cari au avut loc la Bruxelles sub președenția dnului Adatei, reprezentantul Japoniei, asupra chestiunii expropriierilor făcute de guvernul român a bunurilor imobiliare ale supușilor unguri. De asemenea se va examina raportul comitetului financiar al Societății Națiunilor, care se va pronunța asupra posibilităților practice ale unui împrumut grec, destinat a rezolva grava problemă a refugiaților din Asia-mică; relativ la această chestiune dr. Nansen, finalt comisar al societății, a fost însărcinat de către consiliu de a întocmi un plan.

Adunarea generală a S. S. R.

Societatea Scriitorilor Români s-a ținut adunarea generală anuală, sub președenția dlui Corneliu Moldoveanu, asistat de dnii A. Moșoiu și P. Predan.

Președintele a citit darea de seamă asupra activității și situației materiale a societății.

Rezultă că societatea are azi în casa ei un capital lichid de 558.611 lei și asigurarea unor venituri de 130.000 lei anual.

Adunarea a dat cuvenită descărcare comitetului.

D. Ion Minulescu, directorul general al Artelor, a adus știrea că ministerul a donat societății un castel în Ardeal.

Președintele anunță că premiile S. S. R. s'au distribuit anul acesta în chipul următor:

1. Premiul de poezie (6000 lei) s'a acordat dnei Claudia Millian pentru volumul „Cântări pentru paserea albastră”.

2. Premiul de proză (4000 lei) s'a acordat dlui G. Brăescu.

3. Premiul S. Benvenisti (2000 lei) s'a acordat dlui G. Talaz pentru volumul de poezii „Răsul apei”.

4. Premiul pentru cea mai bună poezie a anului. (Lei 2000, donatia dlui Radu D. Rosetti) a rămas să se acorde în anul următor.

S'a suspendat apoi sesiunea pentru ca membrii să se consfătuiască asupra alegerii noului comitet.

La redeschidere, prezidează d. Iosif Nădejde. Adunarea a ales deja primul scrutin următorului comitet:

Președinte: Mihail Sadoveanu; cenzori: Corneliu Moldoveanu și Cazaban; secretar: Vintilă Russu-Sirjanu; bibliotecar: Camil Petrescu; membrii: Eugen Botez (Jean Bart), Ion Minulescu, Ion Agârbiceanu, Ion Pillat, Al. Busuioceanu, Cezar Petrescu.

Serbările centenare ale Seminarului teologic.

Colegiul profesoral și studenții Institutului teologic ortodox român din Arad cu onoare vă invită la Aniversarea centenară a Institutului, ce se va serba Duminică în 24 Iunie 1923, cu următorul program: I. Dimeinea la orele 8 Sf. Liturghie. Rugăciuni de mulțămire și parastas pentru profesorii răposați. II. La orele 11 a. m. comemorarea centenară în sala festivă a Seminarului: a) Imnul Regal; b) Discurs festiv rostit de directorul Inst. dr. Teodor Botis; c) Salutul autorităților. III. La orele 5 d. m. Soc. de lect. a studenților în teologie dă o reprezentare în teatru orășenesc. — Program: (La orele 5 d. a.) 1. Bortnianski: „Mărire Tje”, cor bărbătesc. 2. Gh. Tinică, teol. c. III. „Discurs comemorativ”. 3. Caras: „Imn sărbătoresc”, cor bărbătesc. 4. Maria dr. Botis: „Inchinare” înfiițătorilor Institutului teologic (trei stelute). decl. de V. Druhora teol. • I. S. C. Porumbescu: „Baladă”, solo de flaut,

executată de Em. Georgescu, teol. c. I, cu acomp. de pian dsoara A Cornea. 6. P. Cerna: „Isus”, decl. de Em. Georgescu teol. c. I. 7. Vorobchieviciu: „Doină, dojnită”, cor bărbătesc. 8. I. L. Caragiale: „Năpasta”, dramă în două acte. Personajele: Dragomir, cărciumar Virgil Druhora; Gheorghe, învățătorul satului N. Popescu; Ion, ceșas Em. Georgescu; Anca, soția lui Dragomir dsoara Cornelia Siclovan. Câtiva oameni —. Într-un sat de munte. 9. Porumbescu: „Salutare”, cor bărbătesc. Dirigențele corului, maestrul A. Lipovan, prof. — Bilete se află de vânzare la Librăria Diecezană și dimeinea la Cassa Teatrului orășenesc între orele 9—12 a. m.

INFORMAȚIUNI.

Pentru pregătirea marilor serbări populare din Parcul Eminescu și Palatul Cultural? Un monument lui Avram Iancu. — *

De primar dr. Robu, pe această cale, invită doamnele presidente a societăților românești din Arad, precum și întreagă intelectualitate cu tragere de inimă pentru chestiunile naționale, să bincuroasă a lua, în număr complet, parte la consfătuirea ce se va ține azi, Mercuri (20 Iunie) ora 5 d. a. în sala mică a Primăriei, în vederea serbărilor populare ce vor avea loc în zilele de 23 și 24 Iunie în Parcul Eminescu și Palatul Cultural.

Aceste serbări sunt organizată de Comitetul de inițiativă pentru ridicarea unui monument lui Avram Iancu.

— M. S. Regina Maria va merge între 23 și 25 Iunie la Cluj cu prilejul inaugurării unor institute sanitare. Unul dintre institutele ce se vor inaugura atunci: Spitalul de ortopedie infanțilă de sub conducerea dlui dr. A. Rădulescu poartă numele M. S. Reginei Maria.

— Sâmbătă, cu acceleratul de București va sosi în localitate dl Arthur Văitoianu ministru de interne. Dsa se va duce Dimeinea, 24 Iunie, la Șiclău pentru a distribui decorația țăranilor cari au luat cunoscuta atitudine contra detașamentelor de grăniceri unguri cu ocaziunea trecerii lor în luna Ianuarie pe teritoriul nostru. Cu această ocaziune dl ministru va visita și comunele Chișineu, Socodor, Șiria pentru a se interesa personal de doleanțele locuitorilor.

— Măine pleacă în direcția Hălmagiu-Brad, ofiterii școalei de război ce se află de câteva zile în localitate.

— Eri noapte au fost lipite pe zidurile caseilor de pe Bulev. Regina Maria afișe antisemite care, imediat au fost observate și rupte, iar eri ne zi s'au observat și afișe fasciste.

Duminică 24 Iunie, c., se va organiza un pelerinaj la mormântul lui Take Ionescu dela Sinaia. La acest pelerinaj vor lua parte, pe lângă foștii amici și partizani politici ai marelui dispărut și toți aceia cari vor dori să aducă un omagiu pios memoriei lui Take Ionescu.

— „Münchener Post” anunță că Esser, bine cunoscut în cercurile naționaliste din München ar fi declarat în cursul unei ședințe confidentiale ținută la Innsbruck că societățile secrete naționaliste dispun de 500 regimente, a câte 10.000 oameni, — total 5.000.000 oameni. Forțele acestea sunt astfel împărțite: 18 regimente în Prusia, 4 în Bavaria, 7 în Silezia și Saxa, 5 în Württemberg, 5 la Baden, 3 în Pomorania, 3 în Turinghia și 5 în provinciile mării Nordului.

Ludendorff comandă aceste forțe.

— În Washington a fost deschisă zilele trecute o expoziție de tesături și lucruri de mână românești.

Această expoziție e opera dnei Marilina Bocu, care a plecat în America acum câteva săptămâni. Acolo dna Bocu a aflat întregul sprijin al Legației României și coloniei românești.

— MULTUMIRE. Subsemnata familie îndoliată aduce, pe această cale, în numele-i, precum și în numele rudeniilor, cele mai adânci mulțumiri superiorilor răposatului, precum și tuturor aceluia cari au luat parte la înmormântarea prea iubitului nostru FLOREA URZICĂ, sergent-major de politie. — FAMILIA INDOLIATĂ.

x PE TERASA CAFENEI MI ORĂȘENESTI în fiecare seară cântă muzica condusă de renumitul Zoltan Dudus Körösi. — Înghetată, cafea, mâncări reci. — Serviciu prompt. — Proprietari români roagă sprijinul publicului românesc.

x În strada Eminescu No. 12, etaj I. S'A DESCHIS saloaul de pălării al doamnelor dr. Reményi și Dörner. Recomandăm cu toată căldura acest atelier în fruncea căruia stau două doamne din buna societate și care au deschis acest salon pentru a da posibilitatea doamnelor să își comande pălării foarte elegante, derniere mode și pe prețuri cel mai ieftin posibil. Conduse de frumosul gând a servi anume acel public care nu are posibilitatea a plăti mij de lei pentru o pălărie, nu putem decât să îndemnăm cucoanele elegante și pe conducătorii institutelor, etc. să viziteze acest salon, unde vor rămânea surprinse de prețul extrem de ieftin ce li-se va cere pentru o pălărie nouă, pentru o modernizare, ori renovare.

x Să nu vă nimiciți mobilierul cu stăpîrea steluțelor, ci curățirea lor s'o faceți prin LOVAS firmă pentru curățirea locuințelor. Primeste comenzi și din provincie. Str. Oituz nr. 111. (Ilés-u. 30 a.)

Teatrul de vară.

— Repertoriul săptămânii. —

MERCURI: „Gretchen”, comedie, reprezentație numai pentru adulți.

JOI: Concertul cântăreților dela Opera din Budapesta: Emilia Hirschi, Oscar Kálmann și Paul Fleischer.

VINERI: „Lakmé” cu concursul dnei Elisabeta Sándor.

SAMBATA: „Evreica” cu concursul dnei Emilia Hirschi și a dlui Oscar Kálmán.

DUMINECĂ: „Ovreiul lărendaș”.

Elisabeta Sándor va apărea în cursul săptămânii de două ori, pe scena „Teatrului de vară”.

Publicul va putea admira pe marea cântăreață în „Barbierul de Sevilla” și Lakmé.

Numai pentru adulți — se reprezintă Mercuri seara „Gretchen”, — o comedie întretesută cu picanterea fină franceză.

„Regina dansurilor clasice”, Emilia Nyirsi dela Opera maghiară, marca sărbătorită a centrelor culturale din Apus, va debuta pe scena Teatrului de vară Joi. Serata va fi completată cu producțiile lui Oscar Kálmán.

Bursa.

ZÜRICH, deschiderea: Berlin 35, New-York 55675, Londra 2573, Paris 3430, Milano 2515, Praga 1671, Budapesta 7, Belgrad 625, București 275, Varsovia 40, Viena 7850.

BUCUREȘTI, închiderea: Paris 1270, Berlin 17, Londra 938, New-York 204, Milano 930, Zürich 3675, Viena 2850, Praga 620, Budapesta 325.

VALUTE: napoleon 710, marca 26, leva 240, lira turcească 120, pfundul englez 940, francul francez 13, francul elvețian 3650, lira 925, dragma 475, dinarul 210, dolarul 204, marca polonă 30, coroana austriacă 29, coroana maghiară 280, socolul 6.

Redactor responsabil: IOAN DIMBERIU.
Gazetar: BICHIN.

MULȚUMIRE.

Subsemnata familie îndoliată aduce pe asta cale adănci mulțumiri în numele ei precum și a rudeniilor, superiorilor fostului răposat precum și la toți cei cari și-au dat osteneala de a participa la înmormântarea iubitului meu soț.

FLOREA URZICĂ

serg. maior de poliție.

Familia îndoliată.

Cassa de Păstrare Generală S. A. din Arad, va ține în ziua de 29 Iunie 1923, la orele 11 a. m. în localul sau propriu din Bulev. Regina Regina Maria No 5, o

ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ

la care invită pe Domnii Acționari a-i institutului.

Ordinea de zi:

1. Schimbarea paragrafelor 4, 6, 24, 30 și 33 din Statute conform circulării No. 317-1923 a Comisiunii Speciale Economice pentru examinarea al Societăților.

2. Alegerea unui membru în Comitetul de Cenzori.

3. Eventualele propuneri.

Acei acționari, cari doresc a-lua parte la Adunarea Generală extraordinară, să binevoiască a depune acțiunile sau titlurile provizorii la casieria institutului până la 28 Iunie 1923, orele 12 a. m.

Arad, în 18 Maiu 1923.

Direcțiunea.

No. G. 9623/3-1922.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei al Judecătorei de Oco Arad, No. de mai sus, scroafă, trăsura și alte obiecte cuprinse în favorul lui Mauritiu Hoffmann pentru suma de 500 Lei capital, interese 5% dela 10 Ianuarie 1920.

Spese stabilite în prezent în suma de Lei 200 (10%), se vor vinde la licitație în Arad, Strada Rahovei No. 3, în ziua de 20 Iunie 1923. la orele 5 d. m.

Arad, la 12 Iunie 1923.

Gh. Ciupuliga,
exec. jud. regesc.

No. G. 7599-1922.

Publicațiune de licitație.

Pe baza deciziei al Judecătorei de ocol Arad No. de mai sus, mobile cuprinse în favorul lui Hermina Spitzer pentru suma de 720 Lei capital și acc., interese 5% dela 1 Martie 1921.

Spese stabilite până la prezent în suma de Lei 294. se vor vinde la licitație publică în Arad în Str. Anghyal No. 30 în ziua de 21 Iunie 1923, la orele 2 d. m.

Aceasta licitație se va ținea și în favorul lui Tóth Adalbert.

Arad, la 29 Maiu 1923.

Gh. Ciupuliga,
exec. jud. regesc.**Industria Textilă Arădana**

Societate Anonima S. A.

Filatură de bumbac
Teseorie de bumbac
Albitură :: VopsătorieADRESA TELEGRAFICA: TEXTILARAD.
Telefon 758. Telefon 758.Cetiti și răspânditi starul „TRIBUNA
ARADULUI”

AVIZ! Atelierul DENTIST a Văd. lui Iulu Morgenstern din Str. Brațianu Nr. 13, (fost Weitzer-u.) vis-à-vis :: cu posta, l-a preluat ::
IOAN CSOBOD
dentist exăminat, care și-a început :: activitatea. ::

IOAN MARIAN

antreprenor. :: Execută
toffelul de clădiri noi,
transformări și repa-
raturi. :: Pregătește
planuri și devize
:: grătuit. ::

Arad, Str. E. Ghiba Birta 40 (nou)

S. A. Forestiera din Lomaș

Arad, Bul. Regele Ferdinand No. (22) 4.

Cea mai mare întreprindere forestieră din România, atât lemne esente tari, cât și esente moi. Ferestrele cu aburi în Galasi-Ferestrău, Satu-mare-Ferestrău și Homorod-Cohalm.

Exploatare de păduri în toate regiunile
Transilvaniei.**Arhitect Alexandru Graf**

antreprenor întreprinde toffelul de construcții noi și repări de căși și dependințe, apaducte, canalizări etc.
:: cu prețuri modeste ::

Arad, Str. Ioan Calvin 12.

„VICTORIA”

INSTITUT de CREDIT și ECONOMIIS. P. A.

:: CENTRALA: ARAD (ROMÂNIA). ::

Sucursala: în Chișineu, Șiria, Boroșineu și Radna
Judetul Arad (România), în casele proprii.Capital societar și fonduri proprii: 20,000,000 Lei. Depuneri
spre fructificare: 80,000,000 Lei, din care o parte considera-
bilă sunt depuneri americane.**RAMURI DE OPERAȚIUNI:**

Execute tot telul de operațiuni de bancă.

Acordă: Imprumuturi cambiale.

hipotecare.

de lombard (pe gaj de efecte).

Financiază întreprinderi industriale, comerciale și agricole,
Cumpără și vinde monede străine (Dollari, Mărci, Lire, Franci
și alte valute).Primește depuneri spre fructificare pe libele și în cont curent,
pe lângă cele mai favorabile condițiuni.Primește bani din America ca depuneri, ori pentru inmanu-
ere partidelor în țară.

Efectuește comis. primite din America în afacerile emigranților.

Primește cecuri spre încasare.

Primește asemnări de bani în țară și pentru
străinătate. — Are legătură de cont curent cu
:: toate băncile din Țară și străinătate. ::**Mersul Trenurilor**

Credem că facem un serviciu cititorilor noștri să le dăm exact plecarea și sosirea trenurilor din gara Arad.

Plecări:

0 02 accel. Teiuș-Buc.
0 30 pers. Timișoara
4 45 mot. pers. Pecica
5 20 pers. Curtici
5 44 mot. pers. Otlaca
6 15 mot. pers. Oradea-M. (int.)
6 20 pers. Teiuș
6 30 pers. Timișoara
6 41 acc. Curtici-Viena
6 48 pers. Brad
7 50 pers. Curtici
8 55 p. Curtici-Lökösh.
9 00 mixt Coml. Bănăț.
9 01 mot. pers. Cermei
12 30 pers. Timișoara
12 50 pers. Teiuș
13 40 mot. pers. Pecica
13 45 mixt Cermei
13 50 mixt Săvârșin
14 08 mot. pers. Otlaca
16 07 Orient Expres Curtici-Paris
16 50 mot. pers. Oradea-M. (int.)
17 00 mixt Coml. Bănăț.
17 15 p. Curtici-Lökösh.
17 22 pers. Brad
18 00 mot. pers. Pecica
19 09 m. ac. Gura-Honț.
19 30 pers. Timișoara
21 50 pers. Teiuș

Sosiri:

5 43 m. ac. Gura-Honț.
5 58 pers. Timișoara
6 16 accel. Teiuș
7 10 mot. pers. Pecica
7 14 mixt Săvârșin
7 15 pers. Curtici
7 27 mixt Coml. Bănăț.
7 33 pers. Brad
8 19 mixt. Cermei
8 24 pers. Teiuș
9 28 p. Lökösh.-Curtici
9 50 pers. Timișoara
10 40 mot. pers. Otlaca
10 42 mot. pers. Oradea-M. (int.)
12 40 pers. Curtici
14 42 Or. Expr. Teiuș
14 50 pers. Timișoara
15 55 mot. pers. Pecica
15 47 Or. Expr. Curtici
16 28 motor Cermei
16 36 pers. Teiuș
19 08 mot. pers. Otlaca
20 15 mot. pers. Pecica
20 42 mot. pers. Oradea-M. (int.)
20 55 pers. Lökösháza
21 22 pers. Brad
21 27 pers. Timișoara
21 40 mixt. Coml. Bănăț.
23 30 pers. Teiuș
23 42 accel. Curtici

Faceți stropirea viilor

în contra Quidium-ului, numai
cu praf original de Pucioasă
:: „Palermo Floristella” ::
Klgr.-ul 11.50 Lei. Piatră vânătă
de calitate garantată 98-99%
:: la firma ::

Dumitriu Anastasiu

Arad, Bulev. Regele Ferdinand I. No. 1a